

價評的會大全三十

發能可都化文、會社、濟經、治政，中期型轉治政在召際時此於會全三十黨政執，題問適調與突衝舊新生予應值價面正但，點缺有雖議會。義意代時其有，開。定肯

• 華起馬 •

一、全國代表大會的功能

中國國民黨（簡稱國民黨）黨章第二十五條規定：「全國代表大會之主要職權如左：一、修改本黨黨章。二、決定本黨政綱政策。三、檢討中央委員會之工作。四、討論黨務政治問題。五、選舉本黨主席。六、選舉中央委員會委員。七、通過本黨主席提名之中央評議委員。」可見全國代表大會是國民黨最高的集會，也是決定國策的最高集會。國民黨「以實現三民主義五權憲法為宗旨」（黨章第一條，原為「本黨以三民主義五權憲法為黨綱」），此次大會改此）。三民主義體現於憲法，再依憲法制定為政綱政策，才能落實。國民黨以政策主導政治，也就是制定政綱政策來實現三民主義。三民主義的原理原則在相當長時間內是不變的，但實現三民主義的政綱政策往往因調適政治、社會、經濟、文化的變遷而有所改變。四年一次的全國代表大會，就是以決定政綱政策為其中心工作。因此，此項集會必須掌握政治變遷的脈動，因應時代的需要，抓緊三民主義的階段性發展的關鍵，來決定當今的政綱政策，作為政治發展的指導方針。例如民國二十七年臨全大會制定的「抗戰建國綱領案」，民國七十六年十二全大會制定的「以三民主義統一中國案」，都可說是掌握了上項脈動、需要和關鍵的傑作。

二、十三全大會面對的問題

十三全大會於民國七十七年七月七日至七月十三日集會，它的時代背景是：

①國民黨於民國七十年十二全大會提出的以三民主義統一中國案，七年來雖然不忘要實行並有所進行，可是成效並未顯著，還沒有做到以三民主義統一中國，大陸仍然在共產黨控制之下。而中共以「一國兩制」進攻台灣，愈來愈急迫。

②國民黨於民國七十五年春提出六大政治革新後，即積極策劃實行。至十三全大會前夕為止，其中有的已經做了（如解嚴），有的正在做（如充實中央民意機構），有的尚未做（如黨務革新）。

③民國七十六年七月十五日解嚴後，開放黨禁、報禁及大陸探親，帶來了不少衝擊，衍生了不少問題。

④社會秩序維護法尚未成立法程序，而反社會的脫序行為却層出不窮。

⑤民國七十七年一月二十日公布集會遊行法後，街頭運動並未因而上軌道，反而發生餘波蕩漾的「五二〇事件」。

(六) 環境保護與經濟發展尚未得出一個均衡點。

(七) 勞工運動與農民運動有政治化的現象。

(八) 外交方面雖然實質關係有健全的發展，但官方關係却缺少進展，而且展望未來，沒有理由樂觀。

(九) 台獨在島內公然主張，住民自決論成爲民進黨訴求的主題。

(十) 民國七十七年一月十三日，國民黨主席蔣總統經國先生逝世，強人政治結束，領導形態有調整的必要。

(十一) 民進黨成立後，成爲挑戰國民黨的主力。

(十二) 民國七十八年有大規模的選舉，對國民會發生重大影響。

上面十二項是三民主義現階段所面臨的問題，也是十三全大會必須作出決策，以爲解決者。

前引黨章第二十五條規定的七項職權十三全大會都做了，所討論通過的五

大中心議題是：「主義思想案」、「政綱政策案」、「大陸政策案」、「黨務革新案」、「黨章修訂案」。

評估十三全大會的得失，須以其在會議過程中決定的人事與政策問題能否解決上面十一項問題爲標準。

三、從會議過程評十三全大會

解嚴之後的政治發展取向是更民主化。黨要帶動政治民主化，本身必須民主化。此次大會黨的民主化表現於兩方面：言論自由與選舉自由。

在言論自由方面，此次大會幾乎沒有敏感的問題不可談論；而一些以往視爲當然不容挑戰的程序，都受到了挑戰。例如以往黨主席的選舉都用起立方式，此次却有代表趙少康等主張票選。雖然終於以一七六人對八人起立支持李登輝，但反對起立表決的話，亦有相當理由。此外，也有代表在會議中把行政院的改組看成市場交易，市場不流行就換品牌，顧客不喜歡就換產品。

在選舉自由方面，此次選出一八〇位中央委員。主席提名一八〇位候選人，連署參選者一八〇人。選舉結果，提名的候選人有三十三人被連署參選的候選人所取代。其被提名而當選的，名次也大部份與提名時刻意安排的名次不同。可見投票是很自由的，才會有這樣的結果。

不過，自由不一定保障會議品質。例如言論自由，却有人說話文不對題，有人態度欠佳，有人提不出好的意見。其次，此次選舉，競選拉票活動影響會議的進行；選舉結果，當選的人有的被評爲才能學識平庸，而不少優秀的候選人却落選了。因此，自由的價值便有所貶降了。

民主必須有秩序，才不是無政府狀態。十三大會於七月七日在林口體育場舉行開幕典禮，一萬餘人參加，井然有序；可是在後來幾天的討論會中，秩序就差了。部分代表不了解會議議事規則，不懂得民權初步；有的不針對主題發言，往往爲程序問題引起爭論；有的發言過於情緒化；競爭中委的名片、傳單散落在代表座位下，把會場弄得像垃圾場；會場競選拉票劇烈，有如菜市場一般。這種樣子的會議，怎能提高會議的品質？

四、從選舉領導幹部評十三全大會

自經國先生逝世後，個人取向的強人政治不可避免的轉變爲集體領導的強人政治，由一元化的領導中心轉變爲多元化的領導中心。這種轉變是必然和自然的，也是國人所期望的。不過在集體和多元的領導中，仍須要一位領袖，來整合各種的想法，來凝聚衆人的意志，來齊一家的步調。環顧國內外，李登輝先生是適當的人選，他的學識、品格、從政經驗及親和力，都夠格爲領袖。他是台灣人，也自認是中國人。由他來領導，使台獨分子不再說外省人統治台灣人的話了！這種說法有很大的分化作用。可見當初經國先生挑選李氏爲副總統是很有政治智慧的。

經國先生於本年一月十三日去世，李氏即於當天依照憲法第四十九條的規定繼任了總統。繼任是權力的轉移過程，安排得不好，會弄得天下大亂。可是此次繼任，政治、社會、經濟都平靜無波。憲法規定總統的權力可大可小，往往因人因境而異。由於中國國民黨是執政黨，以政策決定人事和主導政治，因而黨主席有很大的權力。總統同時爲黨主席，便不可能淪爲虛位元首。李氏繼任總統後的一月二十七日，國民黨中央常會一致通過推舉他爲代理主席。經過五個多月來的考慮，證明他有領導黨政的氣質與能力。十三全大會乃於七月八日以一七六人對八票起立通過李氏爲黨主席。此次選舉，即使採用票選，他還是會獲得壓倒性多數的支持當選，因爲無論是出席

代表或大多數民衆，都認為主席非李氏莫屬，當選是順理成章的。此次選舉不僅是形式的，而且有實質的意義，因為李氏經過此一推選而真除了主席，有助於黨政一元化及領導中心的鞏固。而七十九年的總統選舉，李氏必然當選，可免除權力之爭及人事安排的麻煩。

其次，關於中央委員的選舉，大體上是公平、公正、公開和自由的。當一句話，十三全大會推舉黨主席是成功的，深慶得人。

選者涵括行政（三七·二%），民代（二〇·五%），黨務（一三·九%），軍方（一一·七%），社會（六·一%），文教（六·一%），工商企業（二·八%），海外（一·七%）。平均年齡五八·六八，較上屆之平均年齡七七為年輕，學歷方面，博士四三，碩士三七，大專六五，軍警學校二二，高中三人。

十三全大會中央委員的選舉缺點是：

(一)不少競選者以送禮或宴會方式拉票，違反規定，至為不當。

(二)競選者和當選者很少在討論議案時提出高明的意見，使他們的當選和在會場表現的學識才華，沒有多大關係。

(三)出席代表重視選舉甚於討論議案，並不妥當。

(四)下面幾種人當選中委的人數太少甚至沒有：邊疆民族和山地同胞，工人（全台有五百萬工人）、農民（全台有一二〇萬農民）、僑居海外人士（全世界兩千多萬華僑）、中央及地方民意代表、地方行政幹部、婦女，人民團體。上面這些人是國民黨的基礎，而當選中央委員者人數太少，有的甚至一名也沒有，從而今後他們的意見也就無從充分反映到黨的中央，黨的決策也不能充分照顧到他們的利益。

(五)不少的人以當選中央委員為晉身政治的重要階梯，以當選與否及當選名次為決定其升降遷黜的重要標準，這種觀念並不完全正確，因為：其一、國民黨員只是國民當中的一部分人，沒有加入國民黨的人更多，其中人才也許更多，以黨籍決定人事，而排除黨外人才，是不妥當的。

其二、當選中央委員的一八〇人，只是國民黨二百五十萬黨員中的一小部分，非中央委員中的人才更多，不宜以中央委員身分的有無為決定其用捨的標準；何況決定當選與否及當選名次的因素很多，那些因素可能和該人適不

適合擔任某項政治職位毫無關係，豈可以作為其受資格、能力、品德影響的用捨升降黜免的標準？

不過上面兩點，並不排除下面的情形：

A、黨的領導角色決定其政府的領導角色，如日本自民黨總裁必然作首先，國民黨中常會的人選，應和政務主管關聯這是黨政一元化所必需的。

B、適合擔任某一政治角色的人不止一人，而條件大致相若，則其在黨中的職位可作為一項考慮。

其三、中央委員選舉人並非由民選產生，他們對於選舉中央委員人選的決定，並不能一定代表民意。因而他們選出的中央委員，不一定是民衆所歡迎的人物。因而讓中央委員去競選公職人員，不一定能當選。

不過，七月十四日推選出的三十一位中常委，却比較合理：本省籍人士佔十六位；平均年齡為六三·六七歲，比上屆年輕七歲；首次有女性中常委及勞工中常委；人選涵蓋面廣，頗具代表性；學歷方面，博士八人，碩士五人，大專十三人，軍警學校四人，高中五人。

十三全大會所決定的政綱政策，是要由政府定出具體辦法或法令才能施行。在三十一位中常委中，政府主管十五人，民意代表六人，對於制定具體辦法或法令，是比較便利的。

五、從通過的議案評十二全大會

十三全大會的重頭戲是決定解決前面十二個當前大問題的政綱政策。十三全大會議決通過的五大議案，大都和政綱政策有關，茲逐一予以檢視：

(一)「弘揚三民主義思想案—邁向民主、均富、統一的新中國」。案文說：「本黨堅信，民主、均富、統一，乃是現階段弘揚三民主義思想之中心課題，也是邁向更成功的三民主義新中國必須實現的目標。」文中說明三個主義的要義如下：

「民權主義之根本要義，是要透過穩健的程序，充分實現人民有權、政府有能之憲政民主。」「唯有人民與政府均能守法，人民有權而不盲動，政府有能而不專斷，憲政民主方能堅穩紮根，民權主義乃得弘揚光大，反共復國號召才會更加有力。」

「民生主義之根本要義，是要藉科學方法，在追求經濟成長的過程中，求取所得及財富之公平分配，及生活品質的不斷提升。」

「民族主義之根本要義，乃是要光大中華文化，培養團結奮發之民族意識，自立自強之國家觀念，以謀求中國的富強統一，進而致力於世界大同之理想。」又曰：「務期早日完成以三民主義統一中國之大業。」

大體上，本案所言皆為三民主義的本來意思，缺乏新的指陳，很難說是「弘揚」；亦難作為制定現階段政綱政策的指導原則。所以此次通過的其他幾個有關政綱政策的議案，都是自行草擬提出，很少是依據本案而制定的。

其次，民國七十年提出的「以三民主義統一中國案」，實行成效不著，本案既提到「以三民主義統一中國之大業」，便應提出現階段應該完成此項「大業」的具體方案與步驟，不宜輕輕一筆帶過，落入口號、八股之窠臼。

(二)「中國國民黨黨章修正案」：黨章是黨的章程和憲法。黨章須規定宗旨，以為黨員努力的目標。此次黨章修正第一條為「本黨以實現三民主義五權憲法為宗旨」，意義更為明確。不過現行憲法和中山先生的五權憲法，頗有出入，國民黨不能因為它不合五權憲法而不奉行。其次，三民主義可包含五權憲法在內。所以本條「五權憲法」似可刪除。

憲章第二條「本黨為革命民主政黨」一語，「革命」二字要不要去掉，頗有爭論；而民進黨在國民黨十三全大會七七開幕那一天，舉行「反革命大會」，表示反對國民黨保留革命屬性。但本條並未修正，仍為革命民主政黨。所以不修正的意義是很大的。

黨章修正和主義、政策有關的條文還有：

第五條：本黨領導方式，以主義結合同志，以政策主導政治，以實踐達成任務，以檢討促進進步，以鼓勵參與激發獻身熱忱，以意見溝通增進團結和諧。

第七條：本黨社會關係，應永遠與民衆在一起，深入民間，體察民情，反映民意，瞭解民衆需要，使黨的決策與民衆利益密切結合。在做法上，協助民衆團體，加強為民服務，提高生活品質，改良社會風氣，維護社會安寧，以增進全民福利。

上項修正，切合現階段的需要，問題在如何落實，使其不是具文。如黨

章第三十八條規定作為黨的細胞組織的小組，任務有八項之多，可是以過去情形而言，許多連小組會議都開不好甚至開不起來，能夠達成什麼任務呢？

(三)「中國國民黨現階段黨務革新綱領」：民國七十五年提出六大政治革新之後，本來要以黨務革新帶動政治革新，所以此次十三全大會通過的現階段黨務革新綱領，至為重要。本綱領分為八大項十九條，最主要的是：

A 本黨是全民的政黨。自建黨以來，迭經改組、改造與革新，均能達成各階段性的任務。今面對當前革命新形勢，必須發揮使命感，以新觀念、新作法推動黨務革新，力求黨的時代化。

B 本黨現階段革命任務，以奉行三民主義、堅守反共國策、達成政治民主、社會均富、國家統一為目的。在推動民主憲政的進行中，當在法治的基礎上，與其他政黨協調合作，以確保國家安全，增進全民福祉。

C 貫徹黨的政策領導，黨的政策交由從政同志作為施政的依據，並依政策督導考核從政同志。

D 黨的決策程序須確立民主運作體制，依據主義，反映民意及社會各方意見，調和社會利益。同時充分反映各級組織意見，透過黨內討論，協調統合，以確保本黨政策之貫徹。

E 中央黨部的組織結構，在常設機構之外，分別設置政策協調、組織動員及行政管理三大部門。

F 政策協調應以「決策民主」與「組織紀律」兩大原則為前提，在黨的政策形成之前，透過民主程序及黨政運作的常軌，與各級民意代表同志討論溝通；一經決定即應協調各級民意代表同志全力支持。

G 本黨各類幹部如有跨黨變節、毀紀反黨、信仰動搖、違反法紀、作風偏差者，應依黨紀嚴予制裁。

本綱領的缺點是：

其一、對於當前重要政策，如充實中央民意代表、地方自治法制化、透過人民團體組織法以建立政黨政治等，未提出時間表，殊嫌不足。

其二、沒有提出從中央到小組如何加強溝通的方式，未免疏漏。

其三、應該明確規定，黨員貪污、選舉舞弊或失德敗行者，開除黨籍，以維護黨的形象及健全黨的陣容。綱要無此明確規定，似有未足。

(四)「中國國民黨政綱修正案」：政綱是政策的綱領，可包含政策（如全大會提出的政綱，包含對外政策及對內政策兩部分）。此次政綱分為十二章八十九條。第一章政治建設—落實政治革新，貫徹民主憲政。第二章外交—僑務—擴展外交領域，協助僑胞發展。第三章國防建設—厚植國防實力，確保國家安全。第四章經濟建設—開創經濟新局，邁向均富社會。第五章教育建設—發展教育科技，厚植立國根本。第六章文化建設—發揚中華文化，建立現代倫理。第七章社會建設—充實社會福利，增進祥和幸福。第八章環境保護—加強公害防治，維護生態平衡。第九章勞工福利—維護勞工權益，促進勞資和諧。第十章農民福利—提高農民收益，增進農民福祉。第十一章婦女福利—保障婦女權益，發揮婦女才智。第十二章光復大陸—推廣台灣經驗，完成統一中國：支援大陸政治民主化，促進大陸經濟自由化，推動大陸社會多元化，導引大陸文化中國化，增進兩岸民間瞭解，妥訂大陸經貿政策，實現民族平等。

這份政綱，相當具體可行，可以解決前面所提的十二大問題的大部分問題。這項政綱的缺點是：

其一、缺少前瞻性，比政府的年度施政計劃好不了多少。它沒有想到三年以後怎麼辦。

其二、涵蓋面不夠，例如監察及考試制度的改進，犯罪的防治特別是少年犯罪防治，台獨問題的解決，選舉品質的提升等，都沒有提到。

其三、第十二章應列入大陸政策。

(五)「中國國民黨現階段大陸政策」：這是極受重視的一個議案。條文中以「立足台灣、放眼大陸、胸懷全中國」，「應有前瞻性，但不是浪漫的憧憬；應有開放性，但不可撤除安全防線」及堅持三不立場為共識。五項基本政策是：維護中華民國憲法，反對馬列主義，確保復興基地安全，支援大陸同胞爭取自由、民主、人權運動，強化三民主義統一中國行動。重點措施是：促進大陸的政治民主化、經濟自由化、社會多元化、文化中國化。

大陸政策所提五項基本政策是正確的，要促進大陸的民主化、自由化、多元化及中國化，也是很好的構想。但如民間與大陸的接觸層面不夠，一如目前的樣子，便不易推廣台灣經驗，告訴大陸同胞三民主義優於共產主義，讓他們知道四個堅持之非是。因此有關大陸政策的原則（包括共識與基本政策）及方向（促進大陸的四化），雖然訂得很好，但有關開放的幅度，還需要慎重研擬，儘可能予以擴大。

十三全大會的五項議案，可行性高於前瞻性，實施之後，對於我國的政治發展是有正面影響的。五項議案互有關聯，但由於每一議案的草擬，由不同的小組負責，參加各組討論、審議的人又不相同，因此五案缺少統合，乃至有相互重疊及同事異說的情形。此種情形不是一千多人的集會所能統一改正的。將來有關部門在研擬具體落實辦法時，應該參考、照顧他案的相關部分，以免政策的分歧。

六、結論

在政治轉型期中，政治、經濟、社會、文化都可能發生新舊衝突與調適的問題，而我國政治轉型期中也發生一些特殊的問題。執政黨必須面對這些問題。十三全大會在這個時際召開，是有其時代意義的。此次會議雖然有不少缺失，但大體上尚能針對大部分問題，提出了因應的對策，其正面價值應予肯定。

兩晉南北朝歷史論文集 三冊

人人文庫 特七六二——七六四

李則芬著 定價一三五元

論說兩晉南北朝三百餘年大動盪中，事事反常的政治型態、思想潮流、生活方式、道德標準等。指出思想方面因久亂之故，老莊思想復興，釋家思想亦乘虛而入；外患方面，五胡亂華是由於東漢種下的禍根，並為清談亡國辯正。全書計論文十六篇，隨筆十八則，末附年號對照表，以資參考。

臺灣商務印書館 發行